
Alsólendva, 19)4. XIX. évfolyam 21. szám. Vasárnap, május 24.

A lsólendvai Hiradó
Előfizetési ara :

Egész é v r e ........................................8 K
-él e v r e ............................................  4 „
Negyeo e v r e ...................................

Egyes szám ara i’O fillér.

Felelős szerkesztő: 

OSZESZLY M. VICTOR.
Laptulajdonos és kiadó :

B A L K A N Y I  E R N Ő.

Telefonszám: 13.

Szerkesztőse^ es kiadóhivatal: H a l k  a 11 v 1 
F.rnó könyvkereskedésében Alsólendván.

MEGJELENIK M INDEN VASÁRNAP.  A nyimir s07a egjr koro„ a.

Védekezzünk a tüdővész ellen!
Felhívás Zalavárm egye közönségéhez

(Felkértek bennünket az 
alábbi sorok közlésére:)

Vármegyénkben is az első szóra, az 
első kiáltásra szárnya nőtt a mindnyájunk 
szivében élő gondolatnak: a tüdővész elleni 
védekezés és a tüdőbetegségben sínylődő 
embertársainkról való gondoskodás nemes, 
nagy gondolatának; szárnya nőtt és a gon­
dolat szárnyát csattogtatva, berepülte vár­
megyénk falvait, városait és ahol megérintett 
egy “szivet, a s z í v  kinyílt s befogadta a 
gondolatot, amely ma már testet is ö ltö tt: 
a „Tüdővész Ellen Védekező Zalamegyei 
Egyesület'* alakjában. Nemes emberbarátok 
lelkülete adott e gondolatnak formát s ma 
már munkára és munkásokra vár, akik meg­
adják e formának a tartalmat.

A hosszú időkön át néma megadással 
viselt szenvedéseiből —  örvendetes valóra 
ébredt az emberiség. Ami eddig csak hiú 
ábrándnak, vagy megvalósithatlan vágynak 
látszott, az ma hála érte az isteni Gond­
viselésnek — egyre jobban és jobban iz­
mosodó ténnyé válik.

— A tüdővész terjedése meggátolható!
—  A tüdővész gyógyítható!
Ez a két mondat volt a harci riadó, 

mely a tuberkulózis ellen vívandó közös 
küzdelemre szólította fel a világ összes 
müveit nemzeteit. S az emberi tudás, mely 
e gyilkos kórral szemben eddig csaknem 
tehetetlenül állott, ma már győzelmesen 
folytatja a maga hóditó hadjáratát, világitó 
fáklyát lobogtat a fájdalom sötét éjjelében, 
hogy megmutassa a szabadulás ösvényeit.

Áldott lesz minden anyagi és szellemi 
áldozat, melyet e téren a haza oltárára le­
teszünk!

Az áldozati tűz kigyulladt ez oltáron, 
lángja ég, füstje égnek száll! Szálljon hát 
a jótékonyság angyala a szivekbe: hozza el 
ki-ki azt a hasáb fát, melytől e legtisztább, 
e legmagasztosabb oltár tüze messze vilá­
gitó máglyatüzzé lesz s égjen el abban a 
gyilkos kórban sínylődő embertársaink ez­
reinek nyomora s elhagyatottsága, hozzá­
tartozóinak gondjai Jöjjön el az oltárhoz 
mindenki, akinek szivében él nyomorgó 
embertársaink iránti szánalom s nyissa ki 
szive kapuját szózatunk előtt és áldozzunk 
azon mindnyájan, hogy együtt lássuk a tűz 
fényénél vármegyénknek érzésben, gondolat­
ban és cselekedetben legszebb, legnemesebb 
honleányait és legtiszteletreméltóbb férfiait, 
hogy küzdelmünket siker koronázza!

Zalavármegye törvényhatósága a saját 
hatáskörében megteendi a maga kötelessé­
gét: eredményeket azonban csak úgy ér­
hetünk el, ha őt abban vármegyénk tár­
sadalma is támogatja.

Ezen támogatás pedig édes mindnyá­

junk közös nagy érdeke, mert itt nemcsak 
könyörületről, hanem egyszersmind önvéde­
lemről van szó.

A tüdővész elleni védekezés rendezé­
sére és vezetésére a „Tüdővész Ellen Vé­
dekező Zalavármegyei Egyesület- megala­
kult, melynek feladata a tüdővész ellen 
való védekezést vármegyénkben egységesen 
szervezni s ecélból a tüdővész terjedése 
ellen oly védőeljárásokat életbe léptetni, 
amelyek ezen betegség leküzdésére legsike­
resebbnek bizonyulnak, továbbá a tüdővész 
ellen való védekezésben a hatóságokat, a 
társadalmat támogatni, a szegény tüdőbete­
geket gyógykezeltetni és anyagi segélyben 
részesíteni, hozzátartozóikat a fertőzéstől 
megóvni, ezen célok megvalósítására gyó­
gyító, segélyező és egyeli intézeteket fel­
állítani.

Nehéz és súlyos feladat, mely e téren 
ránk háramlik, de eredményeiben idővel 
annál áldásosabb lesz.

Hogy minő nagy feladat vár reánk, 
elég egy tekintetet vetni a statisztikai ada­
tokra, melyekből kitűnik, hogy Zalamegye 
a tüdővész által leginkább sújtottak közé 
tartozik, amennyiben a halálozásoknak leg­
nagyobb százaléka e bajra vezethető vissza. 
Mennyire első érdekünk és elodázhatatlan 
kötelességünk tehát,hogy ezen, a társadalmi 
együttlétet annyira veszélyeztető gyilkos 
kórt legyőzzük, hogy a társadalmi nyomor­
ral küzdőknek is megadhassuk a védekezés 
és korlátozás anyagi eszközeit.

Mert a legszegényebb néposztály kö­
rében, a túlzsúfolt, nedves lakások egész­
ségtelen levegőjében, hiányos táplálkozás 
mellett az élet nehéz küzdelmében görnyedő 
s elgyengült embertársaink körében burján­
zik legjobban a tüdővész. Ezek részére 
kérjük elsősorban a nagyközönség rokon- 
szenvét, mert innen zúdulhat a legnagyobb 
veszedelem a közönyös, a könyörületet nem 
ismerő társadalomra.

Amit kérünk, az csekélység, de sokat 
fog érni annak a nagy nemzeti és társadalmi 
érdeknek, melyhez kérjük.

Gyüjtsünk tehát és adakozzunk, ami 
azt jelenti, hogy védekezzünk a mohón 
ragadozó betegség ellen 1

Teljes bizalommal fordulunk evégből 
Zalavármegye nemesszivü s fenkölt gondol- 
kozásu közönségéhez azon kérelemmel, 
hogy szíveskedjék a „Tüdővész Ellen Vé­
dekező Zalamegyei Egyesület" tagjai so­
rába minél tömegesebben — akár egyszer­
es mindenkorra fizetendő 100 korona ala­
pitó-, akár öt éven át évi 4 korona rendes-, 
vagy 1 korona pártoló-tagdijjal belépni.

Az alapszabályok értelmében tagjai le­
hetnek az egyesületnek: községek, egye­
sületek, testületek, más jogiszemélyek és 
egyesek. A tagságidij kötelezettségen kívül 
más kötelezettségei a tagoknak nincsenek, 
ellenben az egyesület ügyei intézésében

résztvesznek s a tagsági jogokat gyako­
rolják.

A városokból és járásokból adományok és 
tagság i dijak az illeti) város és járás szegény 
tüdőbetegeinek segélyezésére fordittatnak.

Sorakozzunk tehát a legszentebb em­
berszeretet nevében egyesületünk zászlója 
alá, amely mindnyájunkat a legáldozatosabb 
és éppen ezért a legszentebb munkára, 
küzdelemre hiv 1

Czobor Mátyás Árvay Lajos
vármegyei m. főjegyző, Zalavármegye alispánja,
a T. E. V. Z. E. titkára. a T. E. V. Z. E.elnöke.

„A hitoktatás nyelve."*)
Fenti cint alatt az „Alsólendvai Híradó" 19. 

számában dr. Cz i f r ák  János muraszombati ügy­
véd tollából egy cikk jelent meg, melynek fejte­
getései a papságot — nem mondom, hogy rossz­
akaratú lag, de mindenesetre meggondolatlanul 
megtámadják. S a támadás annál érzékenyebb, 
mert irányul annak becsülete, hazafisága, műkö­
dése és egyháza ellen.

„Az eddigi tiltó rendelkezés dacára is ven­
dül tanította a hittant, vagy akarta tanítani az 
állami iskolákban, ahol pedig a magyar tannyelv 
a kötelező," — hangzik a cikk. Ez annyit jelent, 
hogy a papság törvénytipró volt. S a bizonyíték 
erre nézve? Semmi. Pedig törvénytiprással vá­
dolni valakit anélkül, hogy azt bizonyítani tudnók, 
becsületbeli dolog. A papság becsületébe markol 
ez az állítás két oldalról is. Először: mert vádol 
bizonyítás nélkül; másodszor: mert oly törvény­
nek áthágásával vádol, mely nem létezett. „Mint­
hogy az állami elemi iskolába járó  nem magyar 
nyeh'ii tankötelesek a népiskola alsó évfolyamaiban 
a magyar nyelvet még nem sajátítják el annyira, 
hogy a magyar nyelvű hitoktatást megérthessék, a 
miniszterinni megengedi, hogy a hittan a tanulók 
anyanyelvén tanittassék.“ (Vili. 1907. 130 805. sz.) 
így szólt a régi intézkedés. Hol van itt tilalomról 
szó? S ha nincs tilalom, van akkor áthágás, tör­
vényszegés? Sőt az 1908. vm. 77,199. sz. ren­
delet még a felsőbb osztályokban is a hittan 
alaptanitásának az anyanyelvet jelöli meg, de kí­
vánja a magyar nyelven való oktatást is. S ki az 
a pap, aki ezen rendelkezésnek akár személyé­
ben, akár más megbízott közeg utján meg nem 
felelt? Elő a nevekkel, és ne általánosítsunk, 
hogy „néhány túlzó fiatal pap1* ! Kik voltak ezek 
a túlzók és miben voltak túlzók? Mit ért cikkíró 
a túlzás alatt? Ezek az állítások a papságot becsü­
letében sértik.

De sérti a cikk a papság hazafiságát is. 
„Most ime, itt van a kínálkozó alkalom megmu­
tatni és bebizonyítani a magyar hazafiságot“ , szól 
a cikkíró a papsághoz. Vagyis most, mikor a 
miniszter megengedte az állami iskola felső osz­
tályaiban is az anyanyelven történő hitoktatást, 
most a vend vidéki papság csak úgy marad ha­
zafi, ha magyarul tanítja a hittant. Nem jó hazafi 
tehát az, aki megteszi, amit a törvény megenged. 
Kétes annak a hazafisága, aki nem szeg törvényt, 
nem hág át rendeletet. Minő pofonütése ez a 
hazafiság fogalmának akkor, midőn Jankovich 
miniszter az ország hivatalos helyiségéből adja 
ország-világnak tudtul a szándékot, hogy t. i. az 
állami iskolákban az anyanyelven való irás-olva- 
sást is óhajtja behozni, mert ez nem ellenkezik a 
hazafias szellemmel.

*) Nem crliink mindenben egyet a cikkel, mindamel­
lett az „audiatur et altéra pars“ elvnél fogva közöljük.

A s i  e r k.
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Mélyen sérti a cikkíró a papságot hivatásá­
ban is. A pap nem nyelvmester, hanem lelkiatya, 
kinek kötelessége a hit által az örök életre nevelni 
a lelkeket. Ezt a célt pedig csak úgy érheti el, 
ha lelki gyermekei az eszközt tökéletesen isme­
rik, vagyis ha a hitet az általuk legjobban értett 
nyelven, az anyanyelven közli velük. Ha a főzés, 
varrás, zene félismerete nem elégséges arra, hogy 
annak ismerője e szakmában tökéletes müvet 
produkálhasson, akkor véghetetlenül elégtelenebb 
a vallás alaptalan ismerete a jó erkölcsös élet 
megalapozásához, amelytől az. örök élet elnyerése 
függ. Itt isteni parancs szól a papnak, ember 
azért maradjon néma, mert ellenkező esetben 
minden szava a sajat és mások leikébe döf tört. 
A magyar püspöki kar 1896. május 28-án tartott 
értekezletében papságának előírja, hogy a hittant 
az anyanyelven tanítsa, mert „ezt a gyermekek cs 
az állam üdve kiváltják.“

Ez a papság hivatása: az üdv szorgalma­
zása. Ezen oknál fogva a papságot megtámadni, 
ha elöljárói utasításának megfelelőig hivatását 
betölti, annyit jelent, mint merényletet elkövetni 
ellene és a gondjaira bízott lelkek ellen. Meri t. 
cikkíró ezen merényletet lelkének felelőssége 
mellett elkövetni? S ha meri, minő jogon? A 
hazafiság szempontjából? És ha a papság ugyan­
ezen szempontból azt a kérelmet intézné t. cikk­
íróhoz, hogy irodájában csak a magyar nyelvet 
használja és a felek ügyét addig ne vállalja el, 
mig azok azt magyarul nem tudják előadni, 
mit szólna hozzá? „Semmi közük az én irodám­
hoz, kikérem magamnak a magánügyeimbe való 
beavatkozást!" — volna a válasz. Helyes. De 
engedje meg t. cikkíró, hogy mi is ugyanezt te­
ltessük, mikor az egyháznak legbensöbb magán­
ügyébe illetéktelenül beavatkozik!

Végül a cikk sérti és megveti az egyházat 
szabadságában és méltóságában. Szabadságában, 
mert nem ismeri el a beliigyei fölött való önren­
delkezési jogát akkor, mikor az állam ez előtt 
meghajol; méltóságában meg, mert szolgáit, a 
papságot arra akarja rábírni, hogy neki ne en­
gedelmeskedjenek. Az egyház ugyanis az egész 
világ katholikus papjainak kétizben is kötelezöleg 
megparancsolta (az egyházmegyei hivatal a két 
pápai rendeletről tud adni felvilágosítást!), hogy 
a vallástant anyanyelven tanítsák A vend papság 
tehát ne engedelmeskedjék egyházának, hanem 
a muraszombati Vendvidéki Magyar Közművelő­
dési Egyesületnek ! Nem nyílt pártütésre való fel­
szólítás ez? S ezt a hazafiság színébe burkolni 
s vele az önálló gondolkodásra képtelen agyakat 
teletömni, nem lelkiismeretbeli dolog?

S ha a cikkből folyó ezen végzetes követ­
keztetésekhez még hozzáadjuk azt a körülményt, 
hogy a cikkíró a papságot a hittannak nem az 
anyanyelven való tanítására a vend nép nevében

Fél év múltán.
Irta: F. J.

(Tihamér, Jolán.)

Tihamér: Hallgasson meg, Jolán. Szeretem 
magát és életem legboldogabb órája az lesz, amely­
ben önt a feleségemnek fogom nevezhetni. Tudja-e, 
mit jelent ez a szó: feleség!? Az jelenti, hogy 
felesek leszünk jóban és rosszban, örömben és 
bánatban egyaránt. Azt jelenti, hogy meg kell 
osztanunk egymással jó és balsorsot, fényt és 
pompát épp úgy, mint a szegénységet és nyo­
morúságot. fin túl vagyok már a fiatalos hevület 
csillogó álmain, a melyek játszi napsugarakba 
kapaszkodnak és csalóka remények lidérceit 
kergetik. Fiatalon Ízleltem meg az élet keserű 
falatjait és tudom, hogy a küzdelem verejtékes 
és nehéz. Fényre és pompára az én oldalam 
mellett egyenlőre nincs kilátás. Lehet, hogy vala­
mikor jobb idők fognak reánk köszönteni, amikor 
majd mosolyogva gondolunk vissza az átélt 
szűkös napokra. Mondom, meglehet. De nagyúri 
kényelemről, fényről, pompáról egyenlőre szó 
sem lehet. . .

Jolán: Én azt sohasem kérdeztem magától, 
Tihamér.

Tihamér: Annál szükségesebb, hogy meg­
mondjam önnek. Mert ön jólétben nevelkedett, 
talán kissé el is kényeztették. Meg volt mindene, 
amit kívánt, sohasem tudta eddig, mi a gond, 
sohasem érezte, mi a nélkülözés.

Jolán : De hiszen . ..
Tihamér (mosolyogva): No, no, távolról 

sem akarom ezzel azt mondani, hogy éhezni fog,

buzdítja, „mely nem kívánja, hogy anyanyelvén 
oktassák," akkor az a szomorú kép tárul elénk, 
mely a papság és a vend nép közt levő lelki 
viszonynak sírjál ábrázolja. Miért? Azért, mert a 
vend népet senki nem kérdezte, hogy minő nyel­
ven óhajtja a hittant taníttatni, — ez az egyik ok. 
A másik meg az, hogy ez a nép, mint becsületes 
nép, ragaszkodik az anyanyelvéhez, ha tud is 
magyarul.

A papság, ha a V. M. K. E. felszólítása 
alapján magyarul tanítaná a hittant, a saját népét 
egyik legszentebb jogában arcul ütné s ép azért 
bizalmára nem számíthatna. Enélkíil pedig nincs 
lelki vezetés. Ezt csak nem akarja ajánlatával a
t. cikkíró elérni ?
(Cserföld) KLEKL JÓZSEF

nyug. plébános.

Esetek.
Jelenet az esküdtszék tárgyalásáról. A bepanaszolt 

koma. Ami természetes. A bíróság előtt.

A héten eskiidtszéki tárgyalások voltak Éger- 
szegen. Tegnapelőtt egy lendvajárási bűnügyet 
tárgyaltak, ekkor történt az alábbi jóizü kis eset. 
Az elnök, a bírák kikérdezték már a vádlottakat 
és a tanukat minden elképzelhető dologban. Ekkor 
az elnök szokás szerint igy szólott:

— Van az esküdt uraknak valami kérdezni 
valójuk ?

Biztosra vette, hogy nem lesz. De egy göm­
bölyű esküdt jelentkezik, hogy neki van valami 
kérdése az egyik tanúhoz. Az elnök kedvetlenül 
intett:

— Hát csak tessék kérdezni.
Az esküdt meg is kérdezte:
— Mondja csak, kelmed a csesztregi Mol­

nárok közül való?
— Igen.
— Mikor volt utoljára Csesztregen ?

Hát kérem, két hónappal ezelőtt.
Az esküdtnek földerült az arca és előre­

hajolva mondta:
— Akkor mondja csak, mit csinál a Mihály 

bácsi? Megvan még a köszvénye?
Az elnök türelmetlenül szólt közbe:
— De kérem, ez nem tartozik ide!
Az esküdt legyintett a kezével és nyugodtan 

válaszolta:
— Tudom, tudom. Nem is azért kérdeztem, 

de nekem jó ismerősöm az öreg! . . .

Itt történt Lendván, az egyik ügyvédi iro­
dában, nem most, de nem is régen. Beállít egy 
reggelen az irodába egy járásbeli magyar.

vagy rongyokban fog járni, ha feleségem lesz. 
Oh nem! De a vágyait bizony kissé mérsékelnie 
kell majd. Nem fogom hintón vitetni a színházba, 
páholyt sem bérelhetek, drága ékszerekkel nem 
halmozhatom el, százakba kerülő toiletteket sem 
csináltathatok magának.

Jolán (Tihamérhez simulva): Miért sérteget 
engem ezzel a beszéddel ? Megérdemeltem ezt 
magától? Hiszen tudja, hogy szeretem, nagyon 
szeretem. Meg akarom osztani a sorsát, bárminő 
lesz is Részt akarok venni a gondjaiban, a küz­
delmeiben, a szegénységében, minden fájdalmá­
ban, mert . . . mert szeretem, Tihamér.

Tihamér: A szerelmet gyakran megöli a 
szegénység.

Jolán: Az én szerelmemet csak erősíteni
fogja.

Tihamér: A szerelemnek nincs nagyobb 
ellensége, mint a szegénység.

Jolán : Én megbékítem ezt a két ellenséget, 
jó barátommá teszem őket.

Tihamér: Én megtettem a kötelességemet. 
Jolán, édes Jolán, sohasem fogja a szememre 
vetni, ha nehéz lesz az életünk és sok mindenről 
le kell mondania, amiben most busás része van? 
Sohasem fogja a szemembe vetni a vádat, hogy 
milyen jogon merészeltem önt sorsom osztályo­
sává tenni, ha annyi módom sincs, hogy illően, 
rangosán eltarthassam?

Jolán: Soha, édes Tihamér, soha!

(Egy fé l év múlva.)
Jolán : Ma délután vendégem volt.
Tihamér: Kicsoda?
Jolán: Katica volt itt, az Örkényi Katica.

— 'Csörtessék a Jézus Krisztus, ügyvéd ur! 
Nézze csak, a koma hogy ide csapott, la !

S ezzel odamutat a homlokára. Csakugyan 
volt ott valamelyes — hogy is mondjam, válasz­
tékos orvosi nyelven — „tompa, kemény tárgy- 
gyal való ütéstől előállott, fillérnagyságu folyto­
nossághiány. “

— A doktor azt Írja, hogy nyolc nap. Nem 
sokat ér, de ez is jobb, mint a semmi. Tessék 
feljelenteni, hadd üljön egy kicsit a koma.

— Hát maga nem bántotta a komát?
— Ü is kapott, de azért ü pereljen. Tessék 

csak feljelenteni!
Másnap megint beállított az atyafi.
— Ne jelentsük fel a komát!
— Miért? Megbékültek?
— Nem a. Hanem ii olyat kapott fülem, 

hogy az éjszaka meghótt. . .
*

Az ember azt hinné, hogy a régi adomák 
túlnyomó része naiv kitalálás, ennek azonban 
sokszor frappáns cáfolatát szolgáltatja a krimina- 
listika is. Egy közeli községben történt például 
nemrég, hogy agyonütöttek egy fiatal legényt. A 
falubeli halottkém kiállítván a halotti levelet, a 
többi közt ezeket irta a rovatokba:

A halál neme: természetes.
A halál oka: fejszével fejbecsapták.
Persze a dolog nem maradt ennyiben. Érte­

sítették az alsólendvai kir. járásbíróságot, honnan 
a vizsgálóbíró szállt ki a helyszínére. A vizsgáló­
bíró persze rögtön elővette a paraszt halottkémet:

— Mit irt maga itt össze? Hát magánál ez 
természetes halálnem? Hiszen ez erőszakos.

— Ugyan, ugy-é? — felelte nagyhangon a 
kém. — Hát hogyne volna már ez természetes, 
hogy meghal, ha fejszével agyoncsapik! ? . . .

*

Virtuskodásból eredő testi sértés miatt állott 
az alsólendvai járásbíróság előtt egy hármasma­
lomi legény.

— Volt-e már büntetve? — kérdi a biró.
— Igenis voltam ! — feleli a vádlott — Egy 

napig be voltam zárva.
— Miért?
— Találmány miatt.
— Mi miatt? Találmány miatt?
— Igenis. A szomszédunk elvesztette a ke­

rékkötő láncát és a csendőrök a mi pajtánkban 
találták meg . . .

*

A kávéházban kérdezte tőlem valaki.
— Ha egy női cipő a Weiszéknél huszonöt 

korona, mibe kerül a harisnya?
— 1 1 1
— Cipőbe! . . . Gyűjtötte: MIKI

Tudod az, aki az esküvőnkön oly feltűnően ka- 
ezérkodott Bugáth Lörinccel, a nagynéném egyik 
atyafiával, azzal a gazdag bácskai földbirtokossal.

Tihamér: Célt is ért a kacérkodással?
Jolán: Hogyne! Bugáth elvette feleségül. 

Láttad volna csak . .
Tihamér: Megszépült?
Jolán: Ellenkezőleg. A nagy jólét megárt 

neki. Hízásnak indult. De a ruhái . . . Olyan 
prémes bunda volt rajta, hogy testvérek közt 
megér ezer forintot Hát még az ékszerei! Csupa 
briliáns, rubin, smaragd . . . vagyont érők . . .  A 
kalapján olyan exotikus madarak tollai libegtek, 
aminőket a muzeum is ritkaságszámba vesz. A 
páva mellett úgy állottán: én, mint egy kopott, 
szürke veréb . . . Persze ö teheti, az ő ura gazdag.

Tihamér: A tied meg szegény, csak mond 
ki bátran.

Jolán : Nos hát igen. Szégyenlek már a 
barátnőim közé járni. Valamennyi suhogó selyem­
ben j ár . . .  a jólét majd felveti őket . . . és . . . 
és vérig sértő szánalommal néznek végig az én 
egyszerű, dísztelen posztó-ruháimon . . Eli, meg­
elégeltem már ezt a nyomorúságot! Fiatal vagyok. 
Mondják, hogy szép is vagyok . ..  Élni akarok I

Tihamér: Jolán I
Jolán: Téged persze meglep, ha végre kitör 

belőlem a keserűség.
Tihamér: Figyelmeztettelek, mielőtt a fele­

ségem leltél, hogy bele kell találnod magad a 
szegényebb viszonyok közé.

Jolán : Lehet. Nem emlékszem rá. Különben 
is annyi sok mindent beszéltél akkor, hogy engem, 
tapasztalatlan leányt egészen elkábitottál a csil­
logó frázisaiddal ..  .
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Választások a városházán.
Egy mozgalmas hét.

Saját tudósítónktól. —

Az elmúlt hét igazán mozgalmas volt ránk, 
alsólendvaiakra nézve. Hat napon belül kétszer 
is alkalma volt városunk adófizető lakósságának 
polgári jogainak gyakorlására. Hétfőn városi kép­
viselőket, tegnap, szombaton pedig elöljáróságot 
választottak a városházán. Mindkét választást 
meglehetős kortes-zaj előzte meg. Különösen a 
városatya-választás előtt volt puskaporos a levegő, 
mert nem kevesebb, mint négyféle szavazólapot 
hoztak forgalomba. Minden egyes politikai párt 
más és más embereket akart mandátumhoz jut­
tatni, de voltak ezenkívül önjelöltek is bőven.

A harc 7 rendes városatyai tisztségért és 2 
pőttagságért folyt. Hét városatya helye ugyanis 
részint a törvényes hatesztendő lejárása, részint 
elköltözés s részint elhalálozás miatt megürese­
dett. Dr. Józsa Fábián, Toplak János, Koutnyek 
Ferenc, dr. Fiikor Márton és Kósa Vendel (Hár­
masmalom) v. képviselők mandátuma lejárt, sipeki 
Balás Béla elköltözött és K. Hajós Mihály meghalt.

A hétfői választáson S z é k e l y  Emil járási 
főszolgabíró és Sz i l ágy i  Dezső tb. főszolgabíró 
felváltva elnököltek. A szavazatokat délután 4 
órától 6-ig egy bizottság olvasta össze. Legtöbb 
szavazatot kaptak s megválaszttattak a 7 város­
atyai tisztségre a következők:

Dr. Józsa Fábián járásorvos 183 szavazattal 
Topjak János cementgyáros 134 
Lenarits Viktor vendéglős 101 
Takáts Ferenc asztalos 88 
Kósa Vendel (Hármasmalom) 88 „
Göncz János 84 „
Freyer Lipót kereskedő 67 „
P ó t t a g o k n a k  megválasztották: Baranyay 

Béla tkptári könyvelőt 73 és dr. Vitéz Gyula 
ügyvédet 67 szavazattal.

Az uj tagokkal kiegészített képviselőtestület 
tegnapelőtt, pénteken délután alakuló közgyűlést 
tartott, melyen T orna  János városbiró elnökölt.

A tegnap délelőtt lefolyt elöljáróság-válasz­
tás már nem keltett akkora érdeklődést, mint a 
hétfői városatya-választás, amit az magyaráz meg, 
hogy a polgárság továbbra is szívesen látja ál­
lásában az eddigi elöljáróságot. Tegnap bírót, 
helyettesbirót, körgyámot, pénztáros-végrehajtót, 
fogyasztási adókezelőt és 6 elöljárót választottak 
három évi időtartamra.

A választáson Székely Emil főszolgabíró 
elnökölt. Megválasztották községi bírónak újból 
Torna Jánost, helyettes-bírónak Csaplovics Jó­
zsefet, pénztáros-végrehajtónak Jandrasovich Fe­
rencet, körgyámnak Tivadar Ferencet, adókeze- 
lönek Berethalmi Somát. Előijárósági tagok lettek: 
Belovics Antal, ifj. Gazdag János, Óriás János. 
Ilegedics Lajos, Fehér Miklós és Trojok Szaniszló.

Tihamér: Szóval elcsavartam a fejedet.
Jolán: Igenis elcsavartad, ha igy jobban 

tetszik. Olyan embernek, aki nem tudja tisztessé­
gesen eltartani a feleségét, nem szabad meg­
nősülnie.

Tihamér: Tudtommal még nem szenvedtél 
hiányt semmiben.

Jolán: A mi egyhelyiitt bőség, az másutt 
hiány lehet. Az emberek különfélék.

Tihamér: Sőt ugyanazok az emberek is 
különfélék más-más időben. Vannak például, 
akiken egy fél év rettenetes nagy változásokat 
idéz elő.

Jolán: És vannak emberek, akik örök éle­
tükben ugyanazok maradnak. Ezek közé tartozol 
te is és éppen ezért nincs is reménységem, hogy 
melletted valaha jobb sor várakozik reám.

Tihamér: Nem külsőségekről beszélek, ha­
nem a belsőről. Én ma is az |vagyok, aki voltam. 
Annyit nyújthatok csak neked, amennyit tudok.

Jolán : És ha ez kevés nekem ?
Tihamér: Akkor vissza adom a szabadsá­

godat.
Jolán : Más szóval elválunk !
Tihamér: Nem akarok az utadba állni.
Jolán : Örülök, hogy kimondtad végre. (Seb­

tében felveszi köpenyét és a kalapját.) Isten 
önnel, uram. Az ügyvédem majd elintézi a többit.

Tihamér (fájdalmas mosollyal): Isten önnel, 
asszonyom!

HÍREK.
Eelkeresnél le még . . .

Csak áltasd magadat, csak éld a világod,
Csak tépdesd a lelkem úgy, mint virágot,
Csak kacagj, ha látod arcomat, hogy sápad,
Csak tapossa végig szivemet a lábad,
Csak gondold, hogy sohse változik a sorsunk,
Csak hidd, én nem hiszem, hogy még találkozunk.

Ha a te sorsod is mostohára válik,
Ha nem lesz csillag majd, mely neked világit,
Ha a lelkedböl is kilopták a hitet,
Ha nem lesz, ki szánjon, mert nem lesz már hived: 
Felkeresnél te még, de nem lelsz, csak rögre, 
Elváltunk mi régen egymástól örökre

ov

Miről szólna
e héten cikkem másról, mint az adóról. Ez 
Lendván ma a legaktuálisabb téma, mert 
hogy adófizetés ideje vagyon. Az adóról 
kesereg most mindenki, az alsó- és felső- 
szomszédom, a hitelezőim nagy serege, 
s én éppen ezért nem fogok ebben a cikk­
ben keseregni. Én megnyugtatni fogok.

Tehát, megnyugtatott polgártárs, egy 
cseppet se légy megdöbbenve, ha valami 
csekélységgel, tudod, a polgári belátás mél­
tányosságával emelni fogják az adódat. Hogy 
tönkre mentél, hogy ma már csak a látszata 
van meg a keresetednek, hogy ma már csak 
kényszerűségből teszel úgy, mintha még 
mindig volna egy kis vagyonod, de már a 
lakásod bérét is alig tudod fizetni, — az nem 
baj, te azért mégis több adót fogsz fizetni, 
mert a pénzügyminisztériumban kiszámítot­
ták, hogy az ország adózó-képessége a 
végtelen bőségben — mely ezt a boldog 
Kánaánt minden bajtól megváltotta — 1912. 
óta kétmillió koronával erősödött és minden 
évben 770.000 koronával többet lehet belő­
led kipréselni, te megnyugtatott polgártárs.

Kesergésre még nincs okod, kesergő 
polgártárs. Az idén még megmarad a házad 
fundamentuma, az utolsó vánkosod, a fele­
séged őnagysága, a gyerekeid, a sötét ba­
rázdák a homlokodon és a térded kalácsa,
— de a jövőre már azoktól is megfoszt a 
Jandrasovich bácsi, vagy a Ha vei barátom. 
Mert hát úgy állana a dolog, hogy a te 
adózó-képességed borzasztóan erősödik, te 
nyakig úszol a bőségben és annyi pénzed 
van, hogy nem tudod, hol adj neki helyet. 
Hogy erről te nem tudsz, polgártárs? Ki 
kérdezi ezt tőled, polgártárs?! . . .

— Eljegyzés. Farkas István sümegi fő­
szolgabíró, aki szolgabiró-korában hosszabb ideig 
volt városunknak is lakója, Nagykanizsán elje­
gyezte pósfai Hor vá t h  Eugénia urhölgyet.

— Esküvő. Stausz József, az Alsóiéiulvni 
Takarékpénztár könyvelője, folyó hó 26-án tartja 
esküvőjét Pa t aky  Jolán Ilonka urleánnyal Öreg­
lakon.

— Muraszombat uj főbírája. Hétfőn 
töltötték be a Pósfay Pongrác nyugdíjazásával 
megüresedett muraszombati főszolgabírói állást. 
Az állásra csupán egv pályázó volt, ifj. H o r ­
váth Pál, az eddigi tb főszolgabíró, akit egy­
hangúlag meg is választottak. Az uj főszolgabíró 
tiszteletére hétfőn este fáklyásmenetet rendeztek, 
melynek élén tűzoltó-zenekar játszott. Muraszom­
bat község nevében dr. Skr i l ecz  Mihály üdvö­
zölte az uj főbírót. Ifj. Horváth helyére mura- 
szombati szolgabirónak a közgyűlés R u p p re c h t 
Innét választotta meg négy pályázó közül.

— A dunántú li ref. egyházkerület uj 
főjegyzője. A Német h Istvánnak püspökké 
választásával megüresedett dunántúli egyház­
kerületi főjegyzői állásra, mint nekünk Pápáról 
Írják, dr. An t a l  Géza képviselőt választották 
meg 186 szavazattal, T h u r y  Etele pápai teoló­
giai tanár 99 szavazatával szemben.

Nagykanizsa város a nagykani/sa 
alsólendvai vasúiért. Annak idején beszámol­
tunk arról, hogy Zalán Gyula letenyei és Fuss 
F. Nándor alsólendvai országgyűlési képviselők 
megjelentek Sabj án Gyula dr nagykanizsai 
polgármesternél és azt kérték, hogy az Alsó- 
lendva -Letenye Nagykanizsai viciná is megva- 
lósithatása érdekében emelje fel a város 100,000 
koronáuyi alaptőke részvényjegyzését 200,000 
koronára. A nagykanizsai pénzügyi bizottság teg­
napelőtt foglalkozott a vicinális ügyevei, amely 
azért aktuális, mivel a Dunántúli Helyiérdekű 
Vasúttársaság vette át a koncessziót az eddigi 
érdekeltségtől. Az ülés eredményeképen a bizott­
ság azon javaslatot bocsátja a közgyűlés elé, 
hogy jegyezzen Nagykanizsa városa 150,000 
koronáuyi részvénytőkét Nagykanizsa városa 
ezzel szemben kiköti, hogy a képviselőtestület 
két igazgatósági taggal legyen képviselve.

A városi adóügyi jegyzői állás. Az 
alsólendvai aljegyzői állásnak adóügyi jegyzői 
állásra való átszervezésének iratai a múlt héten 
a megyétől visszaérkeztek Alsóiendvára. Az ira­
tok a visszaérkezés napjától, május 20-tól szá­
mítva 15 napig közszemlén vannak a városhá­
zán. A határidő letelte után a főszolgabíró kitűzi 
a választást az uj állásra.

— Kinevezés. Őfelsége a király Samuel y 
Ottó Csáktornyái kir. járásbirót Nagykanizsára 
törvényszéki bírónak nevezte ki.

Keresztszentelés. Nagyobbszerii kereszt- 
szentelés volt csütörtökön a járásunkbeli Czup 
községben. A keresztet özv. L ó r á n t  Károlyné 
cupi lakós emeltette Tér sz  te nyák István ügyes 
alsólendvai kőfaragóval. Mise után Csesztregről 
körmenet ment Czupra. A szentelést Szt o j ano-  
vi cs Jenő csesztregi plébános végezte, melynél 
B a r á t h István káplán segédkezett, Sz i t a János 
tanító pedig a kántori teendőket látta el. Az egy­
házi funkció után Lóránt Károlyné házában ün­
nepi ebéd volt, melyen mintegy százan vettek 
részt. Ebéd után táncra perdült a fiatalság.

Az alsólendvai sorozások. Egyik szá­
munkban beszámoltunk arról, hogy Alsólendván 
junius 2., 3 , 4 , 5. és 6. napjain lesz a sorozás. 
Figyelmeztetjük a sorozásra kötelezetteket, hogy 
a meg nem jelenést szigorúan büntetik, s ép ezért 
már most úgy ossza be ki-ki a dolgát, hogy a 
jelzett napokon a sorozó-bizottság előtt meg­
jelenhessen.

— A muraszombati járáson is osztoz­
kodnak. Nemcsak a lendvai járást akarják ketté­
osztani, hanem a velünk határos muraszombati 
járást is. Nemcsak Belatinc akar járási székhely 
lenni, hanem Felsőlendva is. Belatinc egyenlőre 
lemondhat arról, hogy járási székhely lesz, de 
Felsőlendva annál vérinesebb reményekkel néz 
a jövő elé. Felsölendván különben legközelebb 
egy széleskörű értekezletet fognak az uj járás 
felállítása érdekében tartani s ezen meg fogják 
beszélni a további teendőket.

— Kiss Árpád színtársulata Csurgón. 
Ki ss Árpád nálunk is előnyösen ismert színtár­
sulata hétfőn kezdte meg két hétre tervezett 
előadásait Csurgón. A társulat hétfőn a „Nem- 
tudomka“ operettet, kedden a „Timár Liza" 
életképet, szerdán a „Tökéletes asszony“ -t, csü­
törtökön a „Mandarin“ -t s pénteken a „Lakájok“ -at 
játszotta. A közönség elég jól látogatja a szín­
házat.

Hány á lla t van járásunkban ? Az
alsólendvai járásban most fejezték be a szokásos 
tavaszi állatösszeirást. Eszerint járásunkban van: 
szarvasmarha 29,872, sertés 22,787, ló 3646, juh 
654, öszvér 50, kecske 35, bivaly 6, szamár 3.

Zászlószentelés. Folyó hónap 24-én 
tartják a letenyei r. k. elemi iskola növendékei 
várbogyai Bogyay György né zászlóanya védnök­
sége alatt a letenyei r. k. elemi iskola ifjúsági 
zászló felszentelési ünnepélyét. Délután 2 órakor 
ifjúsági ünnepély lesz a bányai erdőben, este 7 
órakor pedig mulatság a Kaszinó termeiben.

— Ipa ri és háziipari k iá llítás Keszt­
helyen. A keszthelyi iparosok egy tekintélyes 
része azon fáradozik, hogy az 1915. év nyári 
hónapjaiban a balatonmenti községek bevonásá­
val egy ipari kiállítást rendezzen, melynek tiszta 
jövedelme a Balatonpart fejlesztésére fordittatnék.

Őskori csontle iet. Egy galamboki gaz­
dánál kutat ástak s ásás közben két óriási csontra 
bukkantak, melyek valószínű valami mamuth-féle 
őskori állatnak a csontjai.
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Választók vizsgája. Tegnap és tegnap­
előtt volt városunkban a választók vizsgája. A 
vizsgára az egész kerületből 268 an jelentkeztek, 
ami bizony nem nagy szám ekkora kerületből. A 
legtöbben azonban csupa szemérmességből nem 
jelentkeztek a vizsgára, holott enélkül nem jut­
hatnak választói joghoz. Tény, hogy a szemérem 
szép erény, jó tulajdonság, de jelen esetben, mi­
kor következménye a jogfosztottság, határozottan 
bűn. A vizsga pénteken reggel 8 órakor kez­
dődött a városháza tanácstermében. Az ajtóban 
szuronyos csendőr és egy rendőr vigyázott a 
rendre. A vizsgázókat (köztük igen sok meglett, 
40 50 év közti falusi ember) tizes turnusokban 
bocsájtották a bizottság elé. A sorra kerülő tiz 
ember egy hosszú asztalnál foglalt helyet, mig a 
másik oldalon a bizottság, Sz i l ágy i  Dezső tb. 
főszolgabíró, H a d r o v i c s  Elek körjegyző és 
M u r k o v i c s  János nyug. tanár ültek Minden 
egyes vizsgázónak öt sort kellett olvasnia egy 
elemi iskolai olvasókönyvből és egy mondatot 
kellett leírnia. Pl. ezt: „Korunkban csak annak a 
nemzetnek van biztos jövendője, mely komolyan 
törekszik az általános műveltség színvonalára 
emelkedni s azon előre haladni." Az első napon 
85-en vizsgáztak, ezek közül 2 elbukott, 83-an 
azonban sikerrel kiállották az irás- és olvasás­
vizsgát. Az elbukottak jövőre ismét jelentkezhet­
nek vizsgára. Akik jól vizsgáztak, azok bizonyít­
ványt kaptak, melyben a vizsgázó-bizottság az 
egész országra érvényesen egyszersmindenkorra 
igazolta, hogy az illető Írni és olvasni tud. A 
vizsga második napján, szombaton egy második 
vizsgázó-bizottság is működött, mely az anya­
könyvvezetői helyiségben vizsgáztatta a jelent­
kezőket. Ennek a bizottságnak dr. Józsa Fábián 
járásorvos, K i s s  Dénes polg. iskolai igazgató és 
L a d l e r  Jenő járási irodatiszt voltak a tagjai. A 
két bizottság előtt szombaton 153-an vizsgáztak, 
ezek közül azonban 2 nem felelt meg.

Kereskedő ifjak  mulatsága. A hely­
beli kereskedő ifjak június 14-én a vasúti ven­
déglő kerthelyiségében nagyszabású nyári mulat­
ságot rendeznek nagy tűzijátékkal és más szóra­
koztató dolgokkal. A tiszta jövedelmet a helybeli 
Sport-Clubnak adják.

— Házasságkötések márciusban. A folyó 
év márciusában 7354 pár kötött házasságot a 
magyar birodalomban, még pedig 7215 a szoro­
sabb értelemben vett Magyarországon és 139 
Horvátországban. A múlt év márciusával össze­
hasonlítva, 1914-ben 7925-tel kevesebb házasság- 
kötés történt: az első három hónapot tekintve 
azonban 15722-vel több a házasságkötések száma, 
mint a múlt év három első hónapjában. A kötött 
7354 házasság közül 1331 volt vegyes. Keresztény­
zsidó házasságot 71 et kötöttek márciusban s 
ezek közül 34 esetben a menyasszony, 37 esetben 
pedig a vőlegény tartozott a zsidó felekezethez.

— Van-e angyalos korona? A múlt 
hetekben egy több tagból álló stájer cigányka­
raván tisztelte meg látogatásával az alsólendvai 
járás falvait. A karaván két tagja hárfával a ke­
zében sorra járta a jobb módú polgárok házait, 
egy-két nótát eljátszottak, azután azzal a kérdés­
sel fordultak a ház gazdájához, vagy asszonyá­
hoz, hogy nem kaphatnának-e angyalos koroná­
kat, amiből ők brossokat készítenek ? Minden 
egyes angyalos koronáért egy korona 40 fillért 
igertek. A legtöbb helyen lepre mentek a ház­
beliek, behívták a lakásukba a hárfásokat, a 
háznál levő pénzt kiöntötték az asztalra és meg­
indult a keresés az angyalos koronák után. Az 
angyalos korona pedig nagyon ritka jószág, nem 
igen akart előkerülni s igy a cigányok anélkül 
voltak kénytelenek tovább állni. Ellenben ma­
gukkal vittek emlékképpen az asztalra kiöntött 
pénzből 8—10 koronát, amit a gazda többnyire 
már csak akkor vett észre, mikor a cigányok 
már a harmadik falut fosztogatták. Csendörsé- 
giink az angyalos koronák barátait, akiknek a 
hárfázás csak űrügy volt az ..ismerkedésre" s az 
angyalos koronákra sem volt semmi szükségük, 
elfogta és bekísérte őket az alsólendvai kir. 
járásbíróság fogházába.

— Gyermek a gép m ellett. Ko má r o mi  
Katalin 14 éves leány a nagykanizsai Haba-féle 
téglagyárban .a cserépszállitógép mellett segéd­
kezett. A szerencsétlen lányka éppen a gépen 
tartotta a jobb lábát, mikor a gép hirteleniil 
megindult és lábát egészen térdig összeroncsolta. 
Véresen, eszméletlen állapotban szedték ki a 
szerencsétlenül járt leányt a gép alól s szállították 
a kórházba.

— A kivándorlás számokban. A statisz­
tikai hivatal jelentése szerint Magyarországon ez 
év márciusában 30,123 útlevelet váltottak. Ebből 
kivándorolt 18,063 ember. A kivándoroltak közül 
13,988 ment Amerikába, 2978 Romániába és 742 
Németországba. A múlt év márciusához képest 
erősen emelkedett a kivándorlás, a mennyiben 
1913. márciusában csak 5679 volt a kivándorlók 
száma, mig most 18,063.

— Lakodalomból a halálba. Megrendítő 
szerencsétlenség történt csütörtökön reggel vasúti 
vonalunk zalabéri állomásán. Ihász Lajos cell- 
dömölki vasúti alkalmazott a Celldömölk felől 
érkező vonathoz teherkocsikat akart hozzákap­
csolni. Munka közben azonban két kocsi ütközője 
közé került, melyek a mellét összeroppantották 
A szerencsétlen ember azonnal meghalt. Ihász 
Lajosnak előtte való napon volt az esküvője s 
csütörtökön reggel, amikor a szerencsétlenség 
történt, közvetlenül a lakodalmáról ment szolgá­
latba. Valószínűleg ittas volt s igy történhetett, 
hogy mámorában az ütközők közé került.

— Véreink idegenben. Sebestyén Ferenc 
31 éves csnbrendeki (Zala) születésű budapesti 
adótiszt még a múlt hónapban eltűnt a főváros­
ból. Előzőleg egy barátjának levelet adott át azzal 
a kéréssel, hogy a levelet május 20-án küldje el 
a pénzügyigazgatónak. A levélben Sebestyén azt 
irja, hogy sikkasztott és azért szökött meg. A 
hivatalában most négyezer korona hiányt találtak. 
Sebestyént országosan körözik.

Agyonsujtotta őket a villam osáram . 
Megrendítő szerencsétlenség ismétlődőit meg a 
múlt héten Balatonfüreden. A község egyik 
utcájában a villanyhuzalt javította A t y i mov i cs  
Ferenc villamgyári főszerelő. Amint egy használt 
biztosítékot akart ujjal felcserélni, a készülékből 
láng csapott ki, mire Atyimovics puszta kézzel 
odakapott. Ebben a pillanatban Atyimovics hol­
tan zuhant a földre. A villamosáram agyonsujtotta. 
A balatonfüredi villanytelepen pár nappal később 
megismétlődött a szerencsétlenség. Zámbó Dé­
nes gépész puszta kézzel megfogott egy villany­
drótot, amelyről azt hitte, hogy el van zárva, s 
a villamosáram agyonsujtotta. A drótot Zámbó 
a szerencsétlenség pillanatában a földre akarta 
dobni, de a drót egy tanoncra esett, akit élet­
veszélyesen összeégetett.

— M ilyen lesz a nyár? A keletázsiai leg­
utóbbi földrengések és a tűzhányók kitörései élén­
ken foglalkoztatják a természettudósokat s ezek 
már most igyekeznek megállapítani azokat a követ­
kezményeket. melyeket az elemek kitörése az idő­
járásra hoz. így azt jósolják, hogy miután a tűz­
hányók roppant portömeget vetnek fel, amelyek 
fent úsznak a magasabb ievegórétegekben és sok 
napsugarat fognak fe l: az idei nyár tehát hideg 
és esős lesz. Nem valami kellemes jóslat ez a 
gazdákra, kik a múlt évben is sok kárt szenved­
tek az esős nyár miatt.

Tisztaságot a vendéglőkbe ! A bel­
ügyminiszter a kereskedelmi miniszterrel egyet- 
értőleg felhívta a vármegyéket, hogy a fogadók, 
vendéglők és kávéházak iparszabályrendeletét, 
amennyiben eddig intézkedés nem történt volna, 
egészítsék ki. A felhívás szerint ezentúl a vendég- 
lek, korcsmák, kávéházak és szállodák kötelesek 
könnyen hozzáférhető helyeken kézimosásra hasz­
nálható mosdókészülékeket felállítani. A pincérek 
pedig a jövőben az evőeszközöket és poharakat 
fokozottabb mértékben kötelesek tisztán tartam 
és tiltva van, hogy az evőedényekhez ujjaikkal 
hozzányúljanak.

— Mulatság. A nemesnépi ifjúság — saját 
könyvtára javára június hó 1-én a Rákos-féle 
kertben zártkörű táncmulatságot rendez. Kezdete 
d. u 2 órakor. Belépti-dij: Személyjegy 40 fillér, 
családjegy 80 fillér.

Steckenpferd-
liliomtejszappan

Bergmann &  Co. cégtől Tetschen a Élbe.

egyre nagyobb kedveltséginek és elterjedtségnek örvend 
szeplő ellen való elismert hatásánál fogva s a bőr és 
szépség gondozásában való fölülmulhatatlanságáért. 
Ezernyi elismerőlevél! Sok legnagyobb kitüntetés! 
Bevásárlásnál óvatosság! Ügyeljen nyomatékosan a 
Steckcnpford védöjegyre es a cég helyes nevére! 
Darabja NO fillérért kapható gyógyszertárakban, dro­

gériákban. illatszerüzletekben stb. 40 -3  
Hasonlóképpen kitűnő Bergmann Maiiéra liliomkrémje 
(70 fillér egy tubus.) Kitűnő szer női kezek gondozására.

„L i l it ,  a tenger leánya" az Urania- 
mozi mai gazdag műsorának a föslágere. Lilit egy 
halászleány, akibe halálosan beleszeret Hans, a 
festő, ki el is veszi feleségül. Lilit könnyelmű nő 
lesz, Hans fivérével, a szobrász Péterrel kezd 
kacérkodni, amit mikor Hans észrevesz, bánatá­
ban elbujdosik. Lilit most Péter felesége lesz, de 
most is csak a könnyelműségeknek él. Péter ez 
miatt öngyilkos akar lenni, de kisfia meggátolja 
ebben. Tiz évvel később egy fényes művészbálon 
találjuk Lilitet. A bálon remete-öltözetben meg­
jelenik Hans s levelet ad át Lilitnek, melyben 
találkára hívják a tengerpartra. A könnyelmű Lilit 
elmegy a találkára, ahol a remetében ráismer 
Hansra. Lilit menekülni akar, de Hans megragadja, 
magával rántja a tenger méyébe s mindketten 
ottvesznek. — E megható meséjü, pazar kiállí­
tásit, 4 felvonásos drámán kiviil egy másik sláger 
is be lesz mutatva, melynek címe: ..A I l  ik pa­
rancsolat," kacagtató vígjáték 2 felvonásban. Ez 
szintén kellemesen fogja szórakoztatni a mozi 
közönségét.

— Korcsma-szentelés em berhalálla l.
Áldozócsütörtökön egy uj korcsma nyílt meg 
Légrádon. L o v r e t i c s  János és Stár  Vince 
között nézeteltérések támadtak az uj korcsma 
bora fölött, amit úgy egyenlítettek ki, hogy Stár 
bicskáját beledöfte Lovretics hasába. Lovretics 
azonnal meghalt. Stárt letartóztatták.

B rovninggal magára lő tt Sa j ó  Zol­
tán hahóti segédjegyző s a golyó a szive fölött 
életveszélyes sebet ejtett rajta. Beszáiiitották a 
nagykanizsai közkórházba. Hahóton úgy tudják, 
hogy a segédjegyző reménytelen szerelemből ön­
gyilkos akart lenni, maga Sajó azonban azt ál­
lítja, hogy véletlen szerencsétlenségről van szó.

— Aussigi rézgalic, elsöminőségü raffia , 
kénpor, karbolineum, köszénkátrány, len­
zsákok, gépolaj, c ilinde ro la j ju tányos árban 
kapható A r n s t e i n  B e n ő  kereskedésében 
Alsólendván.

— A butaság vámszedője. Egyik vidéki 
csendőr rs megkeresésére a nagykanizsai ren­
dőrség H o r v á t h  Józsefnénál házkutatást tartott. 
Megállapították, hogy Horváthné kuruzslással 
foglalkozik és az egész Dunántúlt elárasztja titkos 
gyógyszereivel. Az asszony vidéki pácienseivel 
élénk levelezést folytatott. A rendőrök éppen 
laboratóriumában találták és lefoglaltak egy cso­
magot, amelyben különböző kotyvasztékok voltak 
összecsomagolva. Néhány száz levelet is találtak 
nála. A levelek egyikében egy asszony azt irja, 
hogy mellékelten küld hajából egy szálat és ingé­
ből.egy foszlányt és arra kéri Horváthnét, úgy 
intézze a dolgot, hogy férje többé meg ne csalja. 
Egy másik asszony tehenének szőréből néhány 
szálat küldött, hogy annak segítségével készítsen 
megfelelő szert, hogy a tehén jól tejeljen. Az 
érdekes levelezést átadták az ügyészségnek.

— Betörés. We i n s t i n g l  Jakab göntér- 
házai malomtulajdonos panaszolta a csendőrség­
nek, hogy malmát ?z egyik éjjel ismeretlen tettes 
feltörte és onnan egy fegyvert és több más tárgyat 
ellopott. A csendörség nyomoz.

— A „Vasárnapi Újság" május 24-iki száma sok 
érdekes aktualitás között pompás eredeti képeket közöl a 
mexikói háborúról, Albániából. Budavár középkori házai­
ról, az aldunai nagyrét vizi életéről. Különösen érdekesek 
Pásztor Árpád fölvételei a kubai dohány-termesztésről, 
nemkülönben Munkácsy eddig ismeretlen ifjúkori festmé­
nyei. Szépirodalmi olvasmányok : Kaffka Margit regénye, 
Bársony István vadásztárczája, Színi Gyula novellája, Szép 
Ernő és Ambrus Balázs versei, Lagerlöf Zelma regénye. 
Egyéb közlemények: képek a selmeczbányai szoborlelep­
lezésről, a pozsonyi diakonissza-otthonról s a rendes heti 
rovatok. Irodalom és művészet, sakkjáték stb.

A „Vasárnapi Újság" előfizetési ára negyedévre öt 
korona, a „Világkróniká"-val együtt hat korona. Megren­
delhető a Vasárnapi Újság" kiadóhivatalában (Budapest, 
IV. kér., Egyetem-utca 4. szám). Ugyanitt megrendelhető 
a „Képes Néplap", a legolcsóbb újság a magyar nép szá­
mára, félévre 2 korona 4U fill.

— A k iá tkozo tt korcsniáros. Jug István 
ligetfalui vendéglős a múlt évi halottak napján 
zenés mulatságot rendezett. Ezért Mozsár István 
stridóvári káplán három vasárnap egymásután 
kiprédikálta a korcsmárost és öt egyházi átokkal 
is sújtotta. Jug becsületsértésért beperelte a káp­
lánt, akit a Csáktornyái kir. járásbíróság el is 
Ítélt 20 korona pénzbírságra. A nagykanizsai kir. 
törvényszék most kimondotta, hogy a káplánnak 
joga volt a korcsmárost megfeddeni s e címen 
Mozsárt felmentette.

— Letépte a gép a karjá t. Német h 
Lajos csapi-i lakos udvarában vasárnap egy nagy 
csapat gyermek játszadozott. A gyermekek be-
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mentek az istállóba is, ahol a szecskavngó-géppcl 
kezdtek játszani. Amint a gépet :.. a
gép elkapta a hatéves Németh József ke é s 
tóból kiszakította. Az életveszélyesen sérült gyer­
meket szüleinek lakásán ápolják.

Halál az országúton. T abaskó  János 
szalnfői gazelaembcr ház ifelé ment az országuton. 
Útközben hirtelen rosszul lett, összeesett és meg 
halt. Az arrajárók akadtak rá a holttestére. Á. 
orvosi vizsgálat a halál okául szivszélhiklést ál­
lapított meg.

- Orvtámadás. Felsőniarác községben 
két ellenséges legény verekedett, A gyengébbik 
megvárta pénteken a társát, amint az este a 
korcsmából hazament s ugv fejbevágta egy álmos 
bottal, hogy a legényt halálos sebbel szállították 
a muraszombati kórházba. A muraszombati csend- 
őrség kiment a helyszínére és a nyomozást meg­
kezdték. A megsebesített legény a halállal vívódik.

— Agyonrugta a ló .Özv F á b iá n  Istvánná 
béleli lakosnál szolgált ilodászi István 4ö éves 
kocsis. Ilodászi hétfőn délután az istáiéban ,1 
lovakat etette, miközben az egyik ló ugv meg­
rágta, hogy ott a helyszínén azonnal megint t.

„A z  u j m a g y a r s a jtó tö rv é n y .“  
(Úgy amint az  életben van). Rendezte és 
magyarázattal ellátta dr. l y e n e d y  liéza. 
Csinos vászonkötéshen, zsebben hordható 
alakban 2 kor. 80 fillérért kapható Balkánéi 
Ernő könyvkereskedésében.

Szerkesztői üzenetek.

Klekl József urnák, Cserföld. Mejí vagyunk arról 
győződve, hogy dr. Czifrák kollegánk a legjobb és !o”- 
ha/afiasabb szándékkal — távol minden sértő intenciótól 
irta a s/óhanlevö cikket. Mindamellett közreadtuk s/ó 
szerint fötisztelciidű ur válaszát Nevet azonban kénytele­
nek voltunk utólagos jóváhagyása reményében a 
cikk alá odatenni, mert a kifogásolt cikk szintén névalá­
írással jelent meg s a válasz is személynek szól.

T. I. Murahely. Verssel most el vagyunk látva. 
Eltettük.

bútorvásárlást ajánl

Székely Vilmos
:: butortelepe ::
(vo lt F ia lov its-fé le  üzlet)

Nagykanizsa, Főút 8. sz.
(Bazár-épület.) 52 8

Nagy választék: háló, ebédlő, szalon  
úri szobákban, vas- ésrézbutorok-
ban, saját készítményt) angol bőr- és 
bárminemű kárpitos m unkákban.

Modern hálószobák toilettel 
4CO koronától fe ljebb!

A n. é. közönség szives pártfogását kéri 

S ZÉ K E LY  V IL M O S
Nagykanizsa.

H irH ofócp k  b|tány°s:i"1 111 U C l C S C l V  e lap kiadó
felvétetnek 

iadóbivata lában

Vasúti menetrend.
É r k e z é s :

bilncgerszcg fe lő l: Reggel (j óra 51 perckor
Délután 2 „ 47 „
Este 8 33

"sáktornya fe lő l: Reggel 7 „ — „
Délután 2 „ 02 „
Délután 5 M 36 u

I n d u l á s :
Csáktornya felé: Reggel 7 orrt 01 perckor

Délután 2 „ 57 „
Este 8 „ 43 „

Zalaegerszeg felé: Reggel 7 „ 10 n
Délután 2 „ 12 n
Délután 5 „ 46 „

Vizsgalapok =^=
(m agyar, ném et és egyvona las)

finom fehér papírra nyomva, százankint 
I k o ro n a  40 f il lé ré r t  kapha tók

Balkányi Ernőnél, Alsólendva

eÉpár-tlalás!!
A leg jobb m inőségű NÉAtET 

G Y Á R TM Á N Y Ú  ke ré k p á ro k

Belaíincon kaphatók. *_i

Szőlősgazdák, gyümölcster­
melők és állattenyésztők 

=  figyelmébe! =
A „KAMARA- Gazdák Szövetkezetének (Budapest, 

Ak.ict.i irca sikerült megszereznie a világhírű Mac 
P-mgall Br>>s, l.td., Manchester (Angnlors/ág) mcz.ögazda- 
sigi vegyészeti gyár készítményeinek elárusitasi jogát 
Magyar- -rszág területére.

IV az egyetlen gyár, amely egészen méregmentes 
és mégis feltétlenül biztos hatású védekező, illetve per­
metező szereket készít.

Nevezett gyárnak egyik korszakalkotó találmánya 
a szőlőtermelés terén

s z ö l ö m o l y  (C o c h ilis  a m b ig u e la )
ellen való biztos védekezés módjának feltalálása.

A szőlő ezen legnagyobb ellenségét a

, ,  K A T  A K I L L A “
nevű szerrel irthatja ki. A „Katakilla" por arzén-, réz- és 
nikotinmentes. Teljes biztossággal elpusztítja a szölömolvt, 
vertetüket. leveltetveket. aphisokat, hernyókat, atkákat sib. 
anélkül, hogy a növénynek ártana. Alkalm.i/as.i a lehető 
legegyszerűbb. Hideg vízzel keverve, használatra kész.

E esodás szernek kilója, amely 230 liter permetezőt 
ad. 4 korona 50 fillér.

A Mac Dougall Bros. l.td. egy másik szere a „POL 
MAC" eg\ méregmentes állatmosopor, amely hideg vízben 
oldva, használatra kész es az összes a juhokon, kecskéken, 
marhákon, lovakon, kutyákon stb. előforduló élösdieket, 
mint a rühalkat, tarlósomon, tetveket, kullancsokat, bolhá­
kat stb. azonnal elpusztítja.

Egy kilo mosópor ára, amely 110 liter t Idatot ad, 
3 korona 60 fillér.

Fenti szereket a mérvadó tudományos és hiva­
talos közegek kipróbálták és melegen ajánlották.

Bővebb felvilágosítással szolgál és kívánatra kime­
rítő ismertetést küld 16 4

TO P LA K  JÁNO S, ALSÓ LEN D VA
a „Katakilla" és „Pol Mac" egyedárusitója.

Legjobb gyártmányú 
önborotváló készülék

j egész finom, nikkel kivitelben. Fii 
diszes bőrtokban, 6 db késsel II 

__I igen jutányos árban kapható I I I

Balkányi Ernő üzletében
Alsólendva.

II

Célszerű bérmaajándékok!
Bérmaajándéknak legalkalmasabb

zsebórák, láncok, arany és ezüst ékszerek,
China-ezüst dísztárgyak, evőeszközök stb.

legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók

M a y e r  Ö d ö n  órás és ékszerésznél
A LS Ó LE N D V A , Főutca.

Nagy raktár fa li-  és álló-órákban, valamint látszerészeti cikkek­
ben, időmérőkben stb. Javitások szakszerűen végeztetnek I

Nagy választék jó minőségű 
és ízléses bútorokban.

Teljes lakberendezések!
O L C S Ó  Á R A K !  5 2 - o

Előzékeny pontos kiszolgálás.

Somogyi Ede
=  kárpitos butorraktára =

Nagykanizsa, vHmsházTpaiota.

S a j á t  k é s z i t m é n v ü  ANGO L
b ö r b u t o r ' o k .

Függönyök. Szőnyegek.
Iparm űvészeti tárgyak. 

SAJÁT A S Z T A L O S M Ü H E L Y I



ALSOLENDVA, 1914. ALSÖLENDVAI HÍRADÓ VASARNAP, MÁJUS 24.

B érm á lá sra
ajánlok magyar és vcndnyelvö

- imakönyveket -
a legolcsiibbtó! a legdisze- 

__ sebb k iv ite lig  —

B a l k á n y i  E r n ő
Alsólendva és Muraszombat

bérmaruliá
érkeztek W O R T M A N  B E N Ő  divatáru-

= = = = =  házába, Alsólendván. = = = = =

és kereskedelem Előfizetőink ingyenes 
hirdetés-rovata.

E lőfizető ink ingyenes I j f  5 5  V *  
hirde tés-rovata. |

HELYBELIEK:
ARNSTKIN BENŐ fiiszer-, festék-, csemege-, liszt-, 
vele meny-magúik, úgyszintén norinbergi-. üveg- és 
porcé Iliin kereskede-e I Ics/.ka-. epiiletfa-, szenraktár

ASCIIKHL JÓZSEF építesz, építési vállalkozó. 
Elvállal építési tervek készítését, mindennemű épít­

kezést. valamint szakvélemény adását.
HADKK HERMÁN cipész. Kész cipók raktára. 
BECK MIKSA sütödéje a Főúton (saját ház).

BORS ISTVÁN kötélgyártó.
Hl.All SÁNDOR vasúti vendéglője az állomásnál. 

BLAU es BAR TUS röfösáru- és készruha-üzlete. 
BECK OSZKÁR fodrászterme Főút, Tivadar-f. ház 
DEUTSCII JÁNOS vendéglője a Vasúti-utcában 

EBMÉNV1 JÁNOS hábsülü cs mézeskalácsos. 
EPPIXtiER SA.MF téglagyáros cs gözmajomtulajd. 

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.
FRF.YER L1PÓT norinbergi-, diszmii-, üveg-, por­

cellán-, vegyesáru- és csemegekereskedése.
Özv. FARAGÓ ISTVÁNNÉ borbély és fodrász.

FEHÉR ANTAI. köröm- es kocsi-kovács. 
GOMBOSV es WENDI. fűszer-, csemege-, rövid-, 
norinbergi-. üveg- és porezellán-áru kereskedése.
OREGORENCSlCS JÓZSEF szikrizgyára. Kívá­

natra szikvizet vidékre is szállít.
OROSZ FERENC bérkocsi-vállalata.

GÖNCZ GÁBOR pékmester 
Özv. GÁLLITS TAMASNÉkéményseprö-mesternő 
GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca 

HEGEDICS ISTVÁN csizmadia.
KLEIN DÁVID szállítási (spediteur) vállalata 

KANCSAL JÓZSEF vendéglője a Kanizsai-utcában
KEPE MIHÁLY Lendvahosszufalu. Elvállal min­
denféle betonmunkát. Kész betoncsövek raktára. 

LEYASICS FERENC építőiparos.
MAVER ÖDÖN órás és ékszerész. Nagy raktár 

china-ezüst árukban.
MAURER FERENC szobafestő és mázoló.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb 
választék vas és vasalásokban. Varrógép-.gazdasági 

gép-, szén-, Cement- és malomkő-raktár.
ML'RSICS LAJOS építőiparos. 

NEL'BAUER ANDRAS „Korona" nagyvendéglöje 
NÉMETH PÁL épület- és géplakatos. 

NÉMETH ERNŐ borbélyüzlete Főút. Beck-f. házban
P0L1.ÁK l.AZAR nagykereskedő. Dohány és

_____  szivar nagy-áruda,
PERKÓ VENDEL hentesáru-üzlete a Főúton.

PANDÚR LAJOS szoba- és cimfestö, cpiilet- és 
bulor-ntázoló

„SCHRANTZ-ÁRUHAZ" (Alsólendva, Templom­
tér, dr. Fiikor-féle ház) legolcsóbb bevásárlási 

forrá3 rőfös-, rövid- és divatáru-cikkekben.

Gyönyörűen világitó villamos

RE1CHENFELD LAJOS mészáros és hentes, Főút 
SÍPOS DÁNIEL elsőrendű uriszaoó (Főút). 

SÍPOS LAJOS épület- é< mübádogos. 
SIMONKA JÁNOS szíjgyártó. 

SCHAFFHAUSEB ENDRE mechanikus. 
riVADAR FERENC vas- és fűszer keres kedése. 

Özv. TÜSKE FERENC NÉ vendéglős. 
TAKÁTS FERENCZ asztalos.

TERSZTENYÁK ISTVÁN kőfaragó és szobrász. 
Kész sirkőraktár, Szentjános-utca 

IOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mész- és 
cement-raktára és eement-aru készítése.

TOMKA GYÖRGY vas- és füszerkereskedése
VARGA MÁTYÁS a szölöhegyenelad fás és zöld 
szölöoltványokat a legjobb bor- és csemege-fajokban
WORTMAN BENŐ rőfös- és divatáru-kereskedése.
WEISZ LIPÓT divatárukereskedése és Tip-Top-

_________ féle cipő raktára
WALTERSDORFEB ADOLF mészáros.
\\ OLFSÜHN HENRIK központi kávés.

W KISZ ZSK1M0ND elsőrendű férfi-szabó.

V ID É K IE K :
ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszufalu. 

BUKOVECZ PÉTER kereskedő Kebelesztmárton 
CSEKE KÁROLY ^sesztreg-paraszai gőzmalma. 

DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely 
DZSURÁN JÁNOS vendéglős Alsólakos. 

DÓMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.
FRANKO ANTAL vendéglője Bántornya.

FI LM  ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.
FÜRST ADOLF vendéglős Rédies. 

FÖLDES MÓR „Royal“ -kávéháza Csáktornyán. 
FRANKÓ GÉZA vendéglős Lendvaerdő (Renkóc) 

FLESCH MANÓ vendéglős Rédies. 
GASPAR1CS JÁNOS cipészmester Külsősárd 

GlÜER GESZ TÁV vendéglős Zsitkóc.
GÁL JÓZSEF molnár Petesháza. 

GREGOR JÁNOS molnár Muraszerdahely. 
GAÁL SÁNDOR, a rédicsi hengergözmalom bérlője 

GRUBER FERENC gőzmalma Göntérliáza. 
HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya. 

HORVÁTH MÁRTON bádogosmester Belatinc.
hANICS FERENC ácsmester Hosszufalu. 

JERICS IVÁN ácsmester és kutszivattyu-berende- 
zési vállakozó M u r a  hely.
„KÖZPONTI" szálló Gödöllő.

özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése 
Lendvahosszufalu

KOVÁCS FERENC vendéglős A'sómorác(Vas-m.) 
KOLLÉR J.iNÖS vegyeskereskedő Göntérliáza

KEMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat.
KOHN LIPOT mész-, cement- és deszka-nagy­
kereskedése, Eternit-pala elárusitása Muraszombat
KRALL MÁTYÁS mechanikus kerékpár- és varró­

gép javító műhelye Csáktornyán. 
KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédies 

KONTLER KÁROLY vegyeskereskedése Lendva­
hosszufalu.

KIRÁLY JÓZSEF fakereskedő, Felsölakos. 
Tűzifa eladás ölenként K 36.—.

LOVENYÁK VINCE borbély Lendvavásárhely 
LEBOVITS KÁROLY vendéglős Damása. 

LACHENRACIIER JÓZSEF kereskedő Zalabnksa.
MILHOFER TESTVEREK vegyeskereskedése 

________  Lendvavásárhely.
MAYER MIKSA FIA vegyeskereskedő Pórszombat 

MAYER JAKAB kereskedő Muraszerdahely. 
NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztmárton 
NEMETH ISTVÁN cserepcs-m. és tetőfedő Résznek 
POLLÁK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsin.)

PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy. 
PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza
PACSAI LÁSZLÓ köröm- és kocsikovács-mester 

Nemesnép.
ROSENBERGÉR DÁVID kereskedő Zulabuksán. 
RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa. 
REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsöszemenye. 
REVERENCSICS ISTVÁN vendéglős Siófok 

SPIEGEL ADOLF vendéglős Völgyifalu. 
SBÜL KÁIlöLY vendéglős Badamos. 

SCHWARCZ LlPOT bútorkereskedő Vnrasd.
SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka- 

kereskedő, Adorjánt,alva.
SALAMON JÁNOS molnár Lovászi.

SZABÓ FERENC cipész Lendvavásárhely.
SZOCSÁK LAJOS cipész Csésztreg 

SZIGETI EMIL vendéglős és mészáros 
Szentgyörgyvölgy.

SZABÓ LAJOS vendéglős Résznek. 
TPBNAL'KB lti.LA kereskedő es vendéglős Muraiéi
TÓKA LAJOS műmalma s lisztraktára Csentevöigy 

Elad a legjobb liszteket.
TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak. 

ULLMANN HENRIK kereskedő Marcali. 
TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc. 

„VADÁSZKÜRT" nagyszálloda Budapest. 
VARGA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely. 

VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg. 
WALTERSDORFER IGNÁC sörkereskedő Újpest.

WOLFARI H LAJOS mérnök Muraszombat 
WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bámornya.

Nyomatott Balkányi Ernő könyvnyomdájában A lsó le idván .

zseblámpák olcsó áron kaphatók Balkányinál, Alsólendva.


